

# 让树成树 让花成花

■宁朝华

如同世界上没有完全相同的两片树叶，家里的两个孩子性格亦是截然不同。大的打小就比较腼腆、害羞、好静，言语不多，时间观念不太强，做事情有些磨磨蹭蹭，而且，还有那么一点点固执。

如同天底下大多数做父亲的一样，心里总有一个对家中男孩子理想模样的期待，他需要积极阳光，生气勃勃，处事果断，坚持而不固执，耀眼而不张扬。现实与期待的极大反差，常常让我对他自以为毫无过错的举止生出无名之火来，一度导致双方关系十分紧张。

小的可爱是可爱，但却少了几分女孩子应有的文静和矜持，心里一有委屈便会瞬间放声大哭，眼泪滂沱，一高兴就会手舞足蹈，毫无顾忌地将家里弄得一团糟。我尝试用各种各样的说教想要改变她一些，起初她会装出认真聆听的样子，但一转身，便用自己最真实的表现将我的努力还原成了笑话。

孩子的生命就像汨汨流淌的小溪，自然地发出他们独特的声响，自在延展出他们不规则的走向，在时光长河里不断成长壮大，然后发着自己的光，激荡起自己的浪花。而我们横加阻拦和主张的，究竟要到一个什么样的程度，的确是一件令人头疼的事。

在这个问题上，老一辈似乎看得更加通透。见我训斥孩子多了，父母便时常叮嘱我：每个人都有自己的命，顺其自然就好。确实，对于我们这一代，父母除了负担孩子最基本的吃穿住用，其他的大多无暇顾及，岁月会在我们面前敞开一个空茫的通道，每个人都要去领受自己的宿命，有人在贫困与辛苦中振作，有人选择了妥协与沉沦，我们在人间的万千形态，汇聚成了一个时代复杂而苍凉的背影。

教学生读《我与地坛》，自己每每被文章中深沉厚重的母爱所感动。孩子是母亲的命，当他在风华正好的二十岁年纪上忽然残废了双腿，漫长的余生将要与轮椅为伴，要面对人生坍塌所带来的无可预知的磨难，一个母亲内心究竟要承受多大的痛苦，我们自然是无法完全体会，但深知，从此她的生命将要在深渊里泅渡，在悲哀中浮沉。且看史铁生的母亲是怎么做的吧，孩子动身去往地坛游荡时，她无言地帮他准备，扶他上轮椅车，目送他摇车拐出小院，甚至还会轻描淡写地说一句：“出去活动活动，去地坛看看书，我说这挺好。”这一状况，持续了好几年，面对儿子冰冷的沉默，她始终没有说出过哪怕一句“你为我想想”。

许多年以后，史铁生才真正明白，母亲轻描淡写的话语实际上是一种自我安慰，是祷告，是提示，也是恳求与嘱咐，才明白自己不在家里的那些漫长的时间，母亲是怎样的心神不定坐卧难宁，内心怀着多大的痛苦与惊恐，才彻悟母亲那看似平淡的表情与举动中所蕴藏的良苦用心：儿子得有一条路，走向自己的幸福。

这样的母爱是深刻的，也是令人震撼的。一个曾无比绝望的残疾青年，就这样顺理成章的自我觉醒中，最终让生命抵达了一个无比辽阔的境地。

贾平凹说：“有些人来了去了，有些人近了远了。你看，匆匆一年又是秋。岁月不堪数，故人不如初，不过在人间暂坐，却要历经万千沧桑。”

人活一世，草木一秋，有些人注定要像树木一样向上生长，有些人注定要像小草一样匍匐于大地，当然，有的也注定要活成尘世中的一朵花。当发现竭尽心力成为多余或者徒劳时，那么我想有必要保持适当的沉默和克制，安静地守候与陪伴就好，相信时间总有一天会给他一个最贴切的答案，那时候，生命中积聚的力量被唤醒，一定有着超乎寻常的强大。

那么，就让树成树，向着天空的方向，达到他想要的高度；让草成草，扎根于泥土，活出他足够的韧性与张力；让花成花，尽情地绽放，在人间留下他隽永的香气。



制图·何芬

## 且待南山雪消息

■何文胜

“美丽冻人”；而有的男人们竟然在这冰雪之境赤膊上阵，展演各式武功，还吆喝大家“叠罗汉”，也是“老夫聊发少年狂”了。

最美路段是名字就透着超凡意境的红尘小道，以及去往南天门、祝融峰的那一路。靠风力“天然去雕饰”的冰挂雪“雕”，任你发挥想象它的“原”型；玉树琼枝上系着的祈福红飘带随风起舞，仿佛提醒你岁末年初该许下什么心愿；一路上都会遭遇在雪中东倒西歪、戏谑自嘲的行人，令艰苦的征途添了许多乐趣。

如果不走景区，那么，往左去十里茶乡的二十多米长的斜坡，成了一条天然的滑道，不少人用或者不用垫的，就“跐溜”滑下，惹来惊声尖叫，打破此处冬日的寂静。

不那么较劲的，把车停在三公里、四公里这一路的任意一个不影响交通的位置，任选一个登山口攀行，走到任何一个不想再走的地方就打道回府，也未尝不可。正如《世说新语》说王子猷雪夜访戴安道，造门不前而返。曰：“乘兴而行，兴尽而返。”事实上，他的“兴尽而返”是完全没有任何失望之意的，反而是一种满足了内心所念后的回程——你跟南岳的冰雪之约也可如此。

雪中登南岳，别有一番情趣，虽不免狼狈，也会收获满满。我们会看见，

平日秀美的南岳此时静默无言，某些花蕊、野果直接被冰雪所封冻，仍坚毅地从中透出火一般的殷红来，这等反差是动人心魄的。我们穿越雾霭到达，大雪遮覆了一切污秽，粉雕玉琢的山林如水晶琉璃之境，这才恍然明白，不入冰雪境，安可见清白！我们每一口呼吸，带着可以想象路径的一丝清凉在心肺间穿行，令你被尘世的喧嚣涨热的头脑冷静，令你被雾霾玷污的肺腑清新，浊气消散，清气充盈，这真是冰雪季的南岳能给你的赐福之一。

我想，人们如此痴迷于寻访冰雪之境，大约还受着一种童真的驱使。因为它的洁白而柔软，人们无论故意卧倒或者无奈摔倒，都只沾得一身洁白，也不会受到伤害。一个个又装扮得像一头头棕熊，在这野外山林笨拙地行走，实在是有些出离于严谨的日常，而回归懵懂的童年了！

我曾经甚是奇怪人们关于季节的心理，才看了枫红杏黄，就想着冰封雪飘，刚作别春风骀荡，又想着花团锦簇，盼来盼去，盼旧了风景，盼飞了时光，盼老了年华，随即又痛惜这流年已逝。倒不如看水看山，乐水乐山，尽享今日之好，深悟今日之妙。

现在，大雪节气已过，眼瞅着零度气温的日子在台历本上走近，那么，你今年会去南岳与冰雪雾凇亲密约会吗？

## 山村的雾

■陈诗悠

我们热衷于玩突然消失，当她着急地找寻时，我猛地从旁边向她扑过去，把她吓得胆都没有了。

那时车很少，但大雾中的马路上，偶尔会有一辆破旧的摩托车，打着车灯，从远处“轰隆隆”地开过来。这时，在雾色中玩疯的我们，突然安静地靠边站，并紧紧盯着那朦胧的橘色灯光的方向，像是等待看一场把戏一样带劲。

每当大雾出现，当天必是大晴。当和小伙伴们走到学校时，大雾开始退场，暖暖的阳光照在我们的头顶上。清冷的秋天，能迎来一场又一场大雾，然后又被朝阳灿烂照耀，真是温暖至极，这算是秋日赐予我们最隆重的礼物吧。

冬天后，天气变冷，马路上大雾也变少了，但山村里那些河滩或小溪里，却升腾着浓浓的雾。那雾和水相融，在水的表面游走荡漾，美得醉人。我们总觉得那雾中的水应该很凉，但又产生一种幻觉：“这水都冒烟了，难道不是热水吗？”而我们的幻觉真的是对的。那时没有洗衣机，母亲最喜欢在起雾的河水里洗衣服，因为这样的水最暖和。母亲经常在那里洗衣，洗得热火朝天。那刻，河水在冒烟，堆在岸上洗好的衣服在冒烟，母亲身上也像是在冒烟一样。

她还时常清晨时去地里拔打过霜的白萝卜，然后一担挑到圳水边洗。母亲将一根根白萝卜洗干净，它们雪白雪白，冒着热气，就像萝卜娃娃一样可爱。洗好之后，母亲顺手拿起一个，熟练地用镰刀削去萝卜皮，然后递给我吃。这雾水洗出来的萝卜，真是特别清甜好吃。

冬天那充满雾的溪水里，也是鸭子最爱的去处，它们在雾茫茫的水里翻跟头，嬉戏打闹，“嘎嘎嘎”地叫个不停，这声音像是唱着喜悦的歌。这时，水中雾气就更重，把鸭子们重重包围。看得我们都欢腾不已，真想也跟着扑进冒烟的水中畅游一番。

而离我们山村不远的肖家岭上，由于海拔高，无论下雨还是天晴，终年都被大雾笼罩，犹如仙境一般好看。我想，大概一直住在这里的人，也像仙人一样吧。只是，那里湿气重了点。

记得，年少时，我随母亲去这个肖家岭上砍过一次柴。那时，我们清晨老早就爬上这个岭，然后专注地在山林间砍起柴来。砍着砍着，突然雾就越来越大，我都看不见母亲在哪里，只能通过不断地喊她，来辨识她在哪个方向。当时我的内心是害怕的，所以我一边砍，一边就往母亲那边跑，生怕自己迷了路。等我们好不容易每人砍好一担柴后，发现大雾已将我们的衣裤、头发都打湿了，身体里也充满阵阵寒意。

那时，我和母亲抱怨道，这样的鬼地方下次再也不来砍柴了，说不定还要得风湿。虽说如此，但这个肖家岭却犹如陶潜笔下的桃花源，孤寂、绝美又诗韵。我到如今还记得，那些雾中的群山，雾中的树木，雾中的房屋，雾中的篱落和鸡群。它们好像与世隔绝，远离尘嚣，自在安然，如一幅古时的画一般，一直留在那里，也一直让我久久沉醉。

这就是我家乡的雾，纯朴、含蓄、妖娆、丰腴，它们陪伴我长大，给予我生活的力量和喜悦。同时，也让我不断地走出属于自己人生的迷雾，但也永远沉浸在人生长长的雾色中，不断地挑战，不断地突破，不断地失败，也不断地成功。